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 ( مسألة مساحت5-1)

 ( مقدمه1)

های نخستین  های شروع تمدن ها، نظیر مربع، مستطیل، مثلث و ذوزنقه از زمان های مربوط به مساحت چند ضلعی فرمول

الخط هستند  شده بوده است. با این حال مسألة یافتن فرمولی برای بعضی نواحی که با مرزهای منحنی به خوبی شناخته

 ترین آنهاست( برای ریاضیدان اولیه تقریباً غیرممکن بوده است. )که دایره ساده

فطت.  هایی توسطط ریاضطیدان یونطانی بطه نطام ارشطمید  رطور   ر        بینانة محاسبة چنین مساحت اولین پیشرفت واقع

های دیگر را با استفاده از  های دایره، سهمی و منحنی های با مرزهای محدود به قو  ارشمید  توانست مساحت ناحیه

مشهور است، محاسبه کند. در چنین روشطی بطری محاسطبة دایطره از      "رافنا"ای که امروزه به روش  العاده روش خارق

شطود. بطوریکطه تعطداد اضطیع ایطن       محطایی( اسطتفاده مطی    های های منتظم در درون دایره )چندضلعی درج چندضلعی

 یابد. ها متوالیاً زیاد و زیادتر شده و به نحو نامحدودی افزایش می چندضلعی
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یابد، چندضلعی به پُر کردن ناحیه درون دایره متمایل شده و  هایی افزایش می همچنانکه تعداد اضیع چنین چند ضلعی

 دهد. های بهتر و بهتری از مساحت دقیق دایره بدست می ها تقریب ندضلعیدر نتیجه مساحت این چ

هطای مربطوط بطه ریاضطیا  از آن احتطراز       آمد و لذا در بررسطی  خوششان نمی "بینهایت"اما یونانیان باستان از مفهوم 

برای محاسبة مسطاحت  کردند. به این ترتیب این روش تا زمان نیوتون و لایب نیتز باقی ماند. کسانیکه روشی کلّی  می

 پردازیم. با استفاده ضمنی از مفهوم حد ارائه کردند. ما در این فصل به مطالعه و بررسی مسألة مساحت می

 ( مسأله مساحت 2)

 شود: مسأله مساحت چنین بیان می

که بر بازة  fبا داشتن تابع پیوسته و نامنفی " a,b ین نمودار تابع تعریف شده است مساحت بf   و بطازة a,b   بطر

 "را پیدا کنید؟ xمحور 

 

 

 

 ( نکته3)

باشد امّطا از ایطن مفهطوم بطرای بررسطی و مطالعطة         رچه انتگرال در رابطه با مسألة مساحت )در حالت کلّی حجم( می

 شود. ده میها در ریاضیا ، فیزیک و سایر علوم استفا ها و مسأله بسیاری از نظریه

 

 

 
 

A 

y f(x) 
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 های آن ( نماد سیگما و ویژگی5-2)

 ( نکته1)

هایی متناهی از مقطدارهای یطک تطابع     پردازیم با مجموعه ها که در بخش بعدی به آن می در مطالعه و محاسبة مساحت

ه کنیم که برای نمایش یک مجموع با تعداد متنطاهی مملط   سر و کار خواهیم داشت. در این قسمت نمادی را معرفی می

 کنیم. هایی را بررسی می های مختلف محاسبة چنین مجموعه رود. سپس با استفاده از این نماد، روش بکار می

 ( نماد سیگما2)

mدو عدد رحیح و  nو  mفرض کنید  n  و همچنینf     تابعی باشد که بطر اعطداد رطحیح
n

i m

f(i)

    تعریطف شطده

 nتطا   mاز  fدهند بطه معنطی حارطلجمع مقطادیر تطابع       نمایش می اینصور  نماد سیگما که آنرا بصور   باشد. در

 باشد. یعنی: می

1
n

i m

f(i) f(m) f(m ) ... f(n)


     

 ( نکته3)

 نامند. می "بسط مجموع"الف( مجموع سمت راست این تساوی را 

 نامند. ارنده( میبندی )یا شم را اندیس ممع iب( حرف 

  ویند. را حد بالا می nرا حد پایین و  mنامند.  بندی می را حدود ممع nو  mپ( دو عدد 

 مثیً:

 
5

2 2 2 2 2 2

1
1 2 3 4 5 55

i

i


      

 های زیر را با استفاده از نماد سیگما بنویسید. حارلجمع .1مثال

1 2 3 19 20...      الف( 

0 1 2 1n nx x x ... x x      ب( 

1 1 1...    پ( 

1 1 1 1 1 1
6 7 8 9 10 11
       ( 

 

n بار 
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 ( نکته4)

fبه مای نماد تابعی  iaدار مانند  توان از یک متغیر اندیس الف( می (i) :استفاده کرد. یعنی 

1

n n

i m m n
i m i m

f(i) a a a ... a
 

      

 نامند. یعنی: می "سری نامتناهی"  نامتناهی باشد چنین مجموعی را یک ب( وقتی تعداد ممی

1 2 3i
i m

a a a a ...




    

 های سیگما ( ویژگی5)

فرض کنید 
n

i
i m

a


  و
n

i
i m

b


  معنادار وc  : در اینصور 

n n n

i i i i
i m i m i m

(a b ) a b
  

     الف( 

n n

i i
i m i m

ca c a
 

  ب( 

 کنند:  ویند. این دو ویژ ی را بصور  زیر نیز بیان می های خطی سیگما می های فوق را ویژ ی ویژ ی

1 2 1 2

n n n

i i i i
i m i m i m

(c a c b ) c a c b
  

     پ( 

1که در آن:  2c ,c . 

1
1

1
n n

m
i m i

c (n m )c c nc , c


 

        ( 

1

n k n

i i i
i m i m i k

a a a
   

    ث( 

 مثیً:

2 2

1 1 1
2 2

n n n

k k k

(k k) k k
  

     (I 

1 1

n n

i i
i i

(a h) a nh
 

    (II 

5 9 9

1 6 1
10 10 10i i i

i i i  

    (III 

10

1
2 210 1 1 20

i

( )


    (IV 

1000 1000 1000

1 1 1

1 1 1
1 1000

n n n

n

n n n  

  
    

 
   (V 

1 1

1 1
1

n n

n

n n

 

 

  
    

 
  (VI 

 حالت خاص
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 ( تغییر اندیس سیگما6)

 توان اندیس سیگماها را تغییر داد. داریم: با استفاده از فرمول زیر، می

0
1

m n n

i m i

f(i) f(i m) f(m) f(m ) ... f(m n)


 

         

 نویسند: های زیر نیز می این فرمول را بصور 

n n k

i i k
i m i m k

a a



  

  الف( 

n n k

i i k
i m i m k

a a



  

  ب( 

 مثیً: 

8 10
2 2

2 4
2

k k

(k ) k
 

   

8 6
2 2

2 0
2 4

k k

(k ) (k )
 

    

 همچنین:

5 1

1 1
4 3 1k k(k )(k ) k (k )

 

 


  

  

عبار   .2مثال
17

2

3
1

i

i


   را بصور
1

n

i

f (i)

 .بنویسید 

 

 

عبار   .3مثال
12

3

1i a

(b i)
 

   را بصور
1

n

i

f (i)

 .بنویسید 

 

 

1ا ر  .4مثال 2a   و
9

1
3

59k
k

a 


  باشند حارل
7

1
0

k
k

a 

 چقدر است؟ 

 

 

 

ا ر  .5مثال
70

3

2
4 2 1

n

(n n) A


    باشد حارل
71

3

0
1 4 1

n

(n ) (n )


   را بدست آورید؟ 

 

 



 مقدماتی انتگرال Mathe Matics Sciences (MMS)           ریاضی عمومی

 

 6 

 ( معرفی چند سیگما7)

 داریم:  nوقتی که 

2

1

1
1 2 3

2 2

n

i

n(n ) n
i ... n




      الف( 

n n

i i

i i n(n ) n
 

   
2

1 1
2 2  )ب 1

2

1 1 1
2 1 2 1 1

n n n

i i i

( i ) i n(n ) n n
  

         پ( 

3
2 2 2 2

1

1 2 1
1 2

6 3

n

i

n(n )( n ) n
i ... n ~



 
      ( 

2 4
3 3 3 3

1

1
1 2

2 4

n

i

n(n ) n
i ... n ~



 
      

 
 ث( 

3 2 5
4

1

1 6 9 1
30 5

n

i

n(n )( n n n ) n
i ~



   
 ج( 

1 2 3 1

1

1
1 1

1

nn
i n

i

r
r r r r ... r , r

r

 




       


 ح( 

 باشد. می rکه این همان مجموع ممی  یک تصاعد هندسی با قدر نسبت 

 باشند( بنویسید. )تومه کنید که مواب منحصر بفرد نمی های زیر را با استفاده از نماد  ممع .6مثال

5 6 7 8 9     الف( 

2 2 2...    ب( 

2 2 2 2 22 3 4 5 99...      پ( 

2 2 991 2 3 4 100x x x ... x      ( 

2 31 nx x x ...x     ث( 

2 3 21 nx x x ...x     ج( 

1

2
1 1 1 11
4 9 16

n( )
...

n


      ح( 

1 2 3 4
2 4 8 16 2n

n
...      خ( 

ا ر  .7مثال
1
3 2 55

n

k

( k )


   باشد مقدار
1

n

k

k

 .را بدست آورید 

 

 

 بار 200
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 مقدار سیگمای مقابل را بدست آورید. .8مثال

3 210

1

2 3
4k

k k

k


 

 

 

 

 

2ا ر  .9مثال 2 1
1 1

9n n
n n

a a
 


 

   1و
1

7n
n

a





  ،1باشدa  .را بدست آورید 0nn , a   

 

 

 

 

 

 ( نکته8)

نیطاز را از سطیگما بیطرون    توانیم حدود سیگما را تغییر دهیم و بعضی از ممی  مورد  در محاسبا  مربوط به سیگما می

 آوریم. مثیً:

10 8 10 3

4 4 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
4 5 6 10 9 10k k k k

A ...
k k k k   

               

حارل  .10مثال 
9

3

1
5 3 17

n

A (n ) n


     (87را بدست آورید. )آ 

 

 

 

 

 

 ( خاصیت تلسکوپی )ادغام(9)

غطام(  تطوانیم از خارطیت تلسطکوپی )اد    ا ر بخواهیم سیگمای تفاضل دو مملة متوالی از یک دنباله را حساب کنیم مطی 

 بصور  زیر استفاده کنیم:

1 1

n

k k m n
k m

(a a ) a a , m n 


    
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حارل  .11مثال
100

1

2
1n

n
A log

n





   ( .80را بدست آورید) 

 

 

 

 

 های خاص قاعدة ادغام ( حالت10)

1 1 1 1
1

2

n

k m

...
k(k m) m m

 
    

  
 الف( 

n

k m

.
k(k )(k )...(k m) m m!


  


1 1 1

1 2
 )ب 

حارل عبار   .12مثال
15

1

1
1n n n  

 .را بیابید 

15

1

1
1n n n


 

 

 

 

 

 

2حارل  .13مثال

1
6 4 3

n

k m

( k k )
 

  1را که در آن m n  .است را بدست آورید 

2

1
6 4 3

n

k

( k k )


   
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 ( تفکیک کسرها )تجزیه کسرها(11)

 دهیم: فاده از مثال توضیح میهای تفکیک کسرها را با است در این قسمت روش

 الف( روش متّحدسازی:

2خواهیم کسر  فرض کنید می
1

k k
 کنیم: را تفکیک کنیم. ابتدا مخرج کسر را تجزیه می 

2
1 1

1k(k )k k



 

1kو  kاینک چون در مخرج کسر، دو عبار    های  ر را مساوی مجموع دو کسر با مخرجومود دارد کسر مذکوk  و

1k  دهیم و در رور  این دو کسر دو ضریب مانند  قرار میA  وB یریم. یعنی: در نظر می  

1
1 1

A B

k(k ) k k
 

 
 

 م:کنی را بدست آوریم. برای این منظور به ترتیب زیر عمل می Bو  Aحال هدف اینست که مقادیر 

1 1
1 1

1 1
A(k ) Bk

A(k ) Bk
k(k ) k(k )

 
    

 
 

            1(A B)k A    

 ویند. به این معنا که دو عبار  سمت چپ و سمت راست تساوی فطوق را مسطاوی    می "متحدسازی"این عملیا  را 

. در رور ِ کسر سمت های دو یرف با هم برابرند. لذا رورتها نیز باید با هم برابر باشند دهیم. مخرج یکدیگر قرار می

چپ یک عبار  از درمة رفر داریم بهمین ترتیب رور ِ کسر سمت راست نیز باید از درمة رفر باشطد. در نتیجطه   

 خواهیم داشت:

0
1

A B

A

 



 

1Bبنابراین:   :لذا . 

2
1 1 1

1k kk k
 


 

 ب( روش دوم:

3هیم کسر خوا فرض کنید می
1

k k
را تجزیه کنیم. در این روش نیز  مشابه روش الف( ابتدا مخرج کسر را تجزیطه   

 کنیم. داریم: می

3 2
1 1 1

1 11 k(k )(k )k k k(k )
 

  
 

 کنیم. یعنی: سپس از متحدسازی استفاده می

1
1 1 1 1

A B C

k(k )(k ) k k k
  

   
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      1 1 1 1 1A(k )(k ) Bk(k ) Ck(k )        

 

 دهیم. داریم: های مخرج( را نسبت می )ریشه -1و  0، 1مقادیر  kدر اینجا به حال 

1
1 1 2

2
if : k C C     

0 1 1if : k A A       

1
1 1 2

2
if : k B B      

3

1 1
1 1 2 2

1 1
Thus :

k k kk k


  

 
 

     
1 2 1 1
2 1 1k k k

 
   

  
 

 پ( روش سوم:

خواهیم کسر  فرض کنید می
k k2

1
2

 کنیم. داریم: را تجزیه کنیم. باز هم در ابتدا مخرج کسر را تجزیه می 

2
1 1

22 k(k )k k



 

 کنیم: حال در رور  کسر، حارل تفاضل عوامل مخرج کسر را ظاهر می

2 2k (k )   

را داریم. پس باید  1است. اما در رور  کسر عدد  2رج، شود در این مثال اختیف عوامل مخ همانطور که مشاهده می

نیطز   2در ارلِ کسر داده شده ومود نداشته لذا کل کسطر را بطر    2ضرب کنیم. چون عدد  2رور  کسر را در عدد 

 کنیم. داریم: ضرب و تقسیم می 2کنیم تا به کلیّت کسر خللی وارد نشود. به عبار  دیگر کسر را در عدد  تقسیم می

1 2 1 2 1 1 1
2 2 2 2 2 2

k (k )

k(k ) k(k ) k k

   
      

   
 

 بنابراین:

2
1 1 1 1

2 22 k kk k

 
  

  
 

2کسر  .14مثال
1
2 8k k 

 را تجزیه کنید. 
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کسر  .15مثال
1

1 2(k )(k ) 
 را تفکیک کنید. 
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 ( مساحت به عنوان حد مجموع5-3)

 ( مقدمه1)

را کطه تحطت    Rای ماننطد   برای بدست آوردن مسطاحت ناحیطه   "طیلروش مست"در این بخش روشی را تحت عنوان 

yنمودار تابع پیوسته و نامنفی  f(x)  و محدود به دو خط قائمx a ،x b  و محورxکنیم. ها است، معرفی می 

 

 

 

 شویم که: در ابتدا یادآور می

هایی استفاده کرد ماننطد   توان از آنها برای محاسبة مساحت چنین ناحیه های دیگری نیز ومود دارند که می الف( روش

 روش سیمپسون، روش ذوزنقه و روش نقطه میانی.

شوند مجبور بطه   ها ساخته می هایی که با منحنی ( بدان اشاره شد برای محاسبة مساحت شکل1-5ب( همانطور که در )

)ریاضیدان و فیلسوف انگلیسی( در توریف  "برتراندراسل"از مفهوم تقریب )اضافی، نقصانی( هستیم. چنانکه  استفاده

 اهمیت تقریب در علوم چنین  فته است:

 ".نما ملوه کند اماّ همة علوم دقیق )علوم محض(، تحت تسلّط ایدة تقریب هستند  رچه ممکن است به نظر بایل"

 دهیم. پردازیم. سپس روش مستطیل را شرح می مفاهیم و تعاریف اولیه می نخست به بیاندر این قسمت 

 ( افراز منظم2)

بازة  a,b های مساوی به شکل زیطر را یطک افطراز مطنظم      هایی با یول را در نظر بگیرید. تقسیم این بازه به زیر بازه

 دهند. نشان می p ویند. افراز را با  می

 

 

های  از بازههر یک  0 1x ,x ، 1 2x ,x ویند و داریم: و ... را یک زیر بازه این افراز می  

1 2i , , ... ,n 

 ( نکته3)

 نمایش دهیم، یعنی:xها را با  الف( ا ر یول مشترک همة زیربازه

1 0 2 1 1 1i i i n nx x x x x .... x x ... x x x               

 آنگاه

1 2i

b a b a
x x , i , , ...,n

n n

 
      

 توان چنین نوشت: ب( با تومه به توضیحا  فوق می

ix a i x   

 

 

a b 

R 

x 

y 

 

 

a b 

R 

x 

y 

x x x x x 

0a x 1x 2x 3x 1ix  ix 1ix  
nx b ... ... 
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مثیً: شکل زیر یک افراز منظم بازة  0 دهد که در آن  را نشان می ,1
1
6

x  .است 

 
 

بازة  .16مثال 1  زیربازة مساوی افراز کنید. nرا به  ,3

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( روش مستطیل4)

1iالف( با تومه به مفاهیمی که در بالا ارائه شد بر روی هر بازة  ix ,x    مستطیلی با عطرض ،ix   و ارتفطاعif(x ) 

iازیم. مساحت هر مستطیل برابر است با:  س می if(x ) x. 

 دهیم: ها را بصور  زیر تشکیل می حال مجموع این مساحت

1 1 2 2
1

n

n n n i i
i

S f(x ) x f(x ) x ... f(x ) x f(x ) x


         

 Rمسطاحت  ، این تقریطب بطه مقطدار واقعطی     nاست و با افزایش  Rتقریبی از مساحت ناحیة  nSب( واضح است که 

0شود مشروط بر آنکه نقاطِ  نزدیکتر می 1 2 nx a x x ... x b        را چنان انتخاب کنیم که عطرضix  هطا

دست آوریم. با این شرط ب nرا وقتی  nSباید حد دنبالة  Rنیز به رفر میل کند. بنابراین برای یافتن مساحت 

 ها نیز به رفر میل کند. یعنی:ixکه یول بزر ترین 

n
n

R lim S


 

 برای این منظور کافیست در نظر بگیریم:

i

b a
x x

n


    

1 2i

i
x a i x a (b a) , i , , ...,n

n
       

0xداریم:  nبا این تعریف وقتی  . 

 

0 1
6

 
2
6

 
3
6

 
4
6

 
5
6

 
6
6
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1yای را بیابید کطه تحطت خطط مسطتقیم بطه معادلطة        با استفاده از روش مستطیل، مساحت ناحیه .17مثال x   و

0xمحدود به خطوط    2وx  .باشد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 از نظر هندسی داریم:

 

همانطور که از نمودار پیداست این ناحیه یک ذوزنقطه  

است. به عیوه بطدون اسطتفاده از روش مسطتطیل هطم     

 واحد سطح است. 4دانستیم که مساحت این ناحیه  می

 

 

y 

x 
0 

1y x  

2
n

 
4
n

 
6
n

 
2n

n
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2yای را که محدود به سهمی  مساحت ناحیه .18مثال x  0و خطوطy   0وx b  باشد بدست آورید. می 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 از نظر هندسی داریم:

 

 

 

 

 

 

 

4با استفاده از اتحاد  .19مثال 4 3 21 4 6 4 1(k ) k k k k       :و قاعدة تلسکوپی نشان دهید که 
2

3

1

1
2

k

i

k(k )
i



 
  
 

 
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3yحدود به نمودار مساحت ناحیه ای را که م .20مثال x  0و خطوطy  ،0x   0وx b  باشد بدسطت   می

 آورید. )راهنمایی: از اتحاد بدست آمده در مثال قبلی استفاده کنید.(
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 ز مفهوم مساحت( محاسبة انتگرال معین با استفاده ا5-4)

 ( نکته1)

 بصور  زیر داشته باشیم: fای مانند  فرض کنید منحنی پیوسته

 

 

 

 توانیم این منحنی را به دو رور  تعریف کنیم: می

y f(x) الف( 

x f(y) ب( 

 . یعنی:را در رفحه مختصا  دکارتی داشته باشیم fحال فرض کنید منحنی مذکور 

 

 

 

 

 

 در رفحه مختصا  دکارتی، دو مساحت بومود آمده است. fکنید تحت منحنی  همانطور که مشاهده می

(I)  مساحتS: 

yاین مساحت محدود به منحنی  f(x) محور ،x خطوط ،x a  وx b مفهوم انتگطرال،   است. با استفاده ازS  را

 کنیم: بصور  زیر نماد ذاری می

x b

x a
S f(x)dx




  

(II)  مساحتS': 

xاین مساحت محدود به منحنی  f(y) محور ،y خطوط ،y f (a)  وy f (b)  ،است. با استفاده از مفهوم انتگرال

S' کنیم: ا بصور  زیر نماد ذاری میر 

y f (b)

y f (a)
S f(y)dy




    

 پردازیم. می xبه بررسی مساحت نسبت به محور جا باشد. ما در این نیز می 3این مفهوم قابل تعمیم به فضای 

a b

b 

S' 

S 
f(a) 

f(b) 



 مقدماتی انتگرال Mathe Matics Sciences (MMS)           ریاضی عمومی

 

 18 

 ( نمادگذاری2)

در بطازة   fالف( فرض کنید تابع  a,b     پیوسطته و بطرای هطر x a,b ،0f (x)    در اینصطور  منظطور از نمطاد .

b

a
f (x)dx  مساحت زیر نمودارy f(x)  است که بالای محورx  و بین خطوطx a  وx b  قرار دارد. مقادیر

a  وb نامند. منظور از  را حدود انتگرالگیری میdx  آنست که متغیر انتگرالگیریx  است. )همانطور که بدان اشاره شد

مساحت آنرا بدست آوریم از بالا یا از پطایین محطدود بطه     هیماخو ای که می بدان معناست که ناحیه dxاز نظر هندسی 

 م:باشد.( داری می xمحور 

 

0b

a
f (x)dx I S I    

 

 

 تومه کنید که انتگرال توابع نامنفی، همیشه عددی مثبت یا رفر است.

در بازة  fب( فرض کنید تابع  a,b  پیوسته و برای هر x a,b ،f (x) 0 . 

bدر اینصور  منظور از نماد 

a
f (x)dx ی بالای نمطودار   مساحت ناحیهy f(x)      اسطت کطه پطایین محطورx   و بطین

xخطوط  a  وx b :قرار دارد. داریم 

 

 

0b

a
f (x)dx I S I     

 

 

 همیشه عددی منفی یا رفر است.تومه کنید که انتگرال توابع نامثبت، 

به معنای مجموع اقتبا  شده است و معادل  Sumاست که از حرف اول کلمة  Sرور  کشیدة حرف  پ( عیمت 

 یونانی است. حرف سیگما 

عنی بازة  ویند انتگرال معین یعنی اینکه حدود انتگرالگیری ی  ( وقتی می a,b  را در اختیار داریم و هدف محاسبة

b

a
f (x)dx      است ولی در انتگرال نامعین، بازة انتگرالگیطری را نطداریم یعنطی بایطدf(x)dx    را حسطاب کنطیم. در

 نتیجه:

تواند مثبت، منفی یا رفر باشد ولی حارل انتگطرال نطامعین،    می حارل انتگرال معین همیشه یک عدد حقیقی است که

 باشد. یک تابع می

 

a b

b 

S 

y f(x) 

x

b 

y 

a b

b 

S y f(x) 

x

b 

y 
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 ( نکته3)

تواند مثبطت، منفطی یطا رطفر      به خایر داشته باشید که مساحت همیشه کمیتی مثبت است در حالیکه انتگرال معین می

 باشد. به نمودار زیر تومه کنید:

 

 

b c d b

a a c d
f (x)dx f(x)dx f(x)dx f(x)dx      

             1 2 3S S S   

 

 رفر است. 3Sمثبت و  2Sمنفی،  1Sکه در آن 

 پردازیم. های ساده خطی می هایی به محاسبه بعضی انتگرال حال که مقدما  ضروری و مهم را بیان کردیم با ذکر مثال

 نکته (4)

fو  0cفرض کنید  (x) c  تابع ثابت با مقدار ثابتc  باشد. سطح زیر نمودار این تابع در بازة a,b   مسطتطیلی

bو قاعدة  cاست به ارتفاع  a ست. لذا داریم:که همان یول فارلة انتگرالگیری ا 

 

 

b b

a a
S f(x)dx cdx c(b a)     

 

 

 مثیً: 

 

 
3

1

5 5 3 1 10
2 2

dx ( )


    

 

b d 

a 

c

v 

 

   
y f(x) 

1S 

2S 
3S 

a b 

y 

S 

x 

y c  

S 

1- 1 2 3 
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 های معین زیر را پیدا کنید. مقادیر انتگرال .21مثال

3
5

3
4

x
dx






  1    )پ

3
3

4
x

dx



 5   )ب

0
3

4
x

dx


 الف( 

ها، ابتدا نمودار تابع با ضابطة  نتگرالبرای محاسبة ا حل.
3

4
x

f(x)


 کنیم. داریم: را رسم می 

 

 

 

 

 

 

 

 اینک داریم:

5الف( انتگرال معین 
0

3
4

x
dx


 :برابر است با مساحت ذوزنقه زیر 

   

 

 

1ب( انتگرال معین 
3

3
4

x
dx




 ثلث زیر:برابر است با مساحت م 

   

 

 

3پ( انتگرال معین 
5

3
4

x
dx






 :برابر است با مساحت مثلث زیر 

   

 

 

 است لذا انتگرال برابر است با: xچون مساحت زیر محور 

3
5

3 1
4 2

x
dx






  

 

1- 1 2 3 4 5 2- 3- 

4- 5- 

3
5

x
y


 

2 

5 

3
4

 

1 

4 

1
2

 

2 


